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Реформи соціальних послуг в Україні:
сучасний стан і проблеми впровадження

У статті проаналізовано перебіг реформування системи надання соціальних
послуг населенню в Україні, виявлено його особливості та наслідки проведення
в умовах сьогодення; виокремлено основні проблеми, які виникають у процесі
впровадження реформ указаної системи та окреслено ймовірні шляхи їх
розв’язання.
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In the article, the reforming progress in the social services provision in Ukraine
have been analyzed; its features and consequences under the present conditions
have been revealed; the key problems that arise in the course of the reforms
implementation in the social services provision system have been outlined as well
as their possible solutions have been determined.
Key words: social services, the current state, reforming in Ukraine, problems.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими
науковими чи практ ичними завданнями. У ст. 1 Конституції України закріп-
лено, що Україна є суверенною і незалежною, демократичною, соціальною
державою, що передбачає взяття нею на себе та виконання зобов’язань щодо
побудови соціально орієнтованої держави. В умовах сьогодення це реалі-
зується через державну політику, яка спрямовується на підвищення рівня
добробуту населення, зосередження особливої уваги на його уразливих вер-
ствах, зокрема шляхом модернізації системи надання соціальних послуг.
Так, у Програмі економічних реформ на 2010–2014 роки [2, с. 3, 34-36] пе-
редбачено вжиття заходів щодо розширення доступу осіб, які перебувають
у складних життєвих обставинах і потребують сторонньої допомоги та со-
ціальних послуг, підвищення ефективності та якості їх надання.

Утім, на одному з урядових засідань Прем’єр-міністр України Микола
Азаров звернув увагу на те, що вітчизняна система надання соціальних по-
слуг нині не забезпечує адресної допомоги та якості соціальних послуг тим,
хто їх украй потребує. Посилаючись на дослідження вчених, він акцентує
увагу на тому, що в цій сфері виникла негативна тенденція: 10% найбідніших
громадян України отримують 2% від обсягу соціальних пільг, а 10% найзамож-
ніших громадян – 22% соціальних пільг (або в 10 разів більше!) [1]. Іншими
словами, ефективність системи соціального захисту населенню в Україні, не-
зважаючи на здійснювані в ній реформи модернізації, залишається досить низь-
кою: особи, які дійсно потребують соціальної підтримки, її не отримують, а
виділені з бюджету соціальні видатки розпорошуються. Такий стан справ є
неприпустимим, особливо в умовах фінансово-економічної кризи та інших де-
структивних процесів, які нині відбуваються в українському суспільстві.

Цим обґрунтовано вибір теми статті та актуалізовано потребу в прове-
денні в її межах дослідження ключових проблем, які виникають у процесі
впровадження реформ системи надання соціальних послуг населенню в
Україні (далі – система соціальних послуг).

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’я-
зання даної проблеми і на які спираєт ься авт ор. Різні аспекти системи со-
ціальних послуг досліджуються в працях таких науковців, як К.С.Батигін,
Я.С.Бєлєвцова, Н.Б.Болотіна, В.А.Гошовська, А.М.Гриненко, М.В.Кравченко,
М.М.Мокляк, Е.М.Лібанова, М.П.Лукашевич, О.М.Палій, Т.В.Семигіна,
В.А.Скуратівський, Б.І.Сташків, І.М.Сирота, В.П.Трощинський, Р.Тофтісо-
ва-Матерон, Н.П.Ярош, І.С.Ярошенко та ін.
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Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким при-
свячуєт ься ст ат т я. В пошукових системах бібліотек, мережі Інтернет, у
періодичних виданнях можна знайти цілу низку публікацій, у яких крізь
призму різних галузей вітчизняної науки висвітлюються ті чи інші аспекти
соціальних послуг. Утім, стан, наслідки і проблеми, пов’язані з процесом
осучаснення системи соціальних послуг, який було започатковано в Україні
в 2010 р. у контексті реформ модернізації, наразі перебувають “на периферії”
наукових досліджень, а їх результати недостатньо висвітлюються в науко-
вих фахових виданнях.

Метою дослідження статті є визначення сучасного стану реформу-
вання системи надання соціальних послуг в Україні. Для досягнення мети
було поставлено такі завдання:

• проаналізувати перебіг реформ системи надання населенню соціальних
послуг, упроваджуваних в Україні в умовах сьогодення, виявити їх наслідки;

• виокремити та згрупувати основні проблеми, які виникають у про-
цесі реформування вказаної системи.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням
от риманих наукових результ ат ів. У Законі України “Про соціальні послу-
ги” [6] задекларовано перехід від моделі соціального захисту, що базується
на непрозорих різноманітних пільгах і неефективних соціальних грошових
виплатах, до сучасної, економічно обґрунтованої та дієвої моделі надання
соціальних послуг. Утім базовими формами соціального захисту населення
в Україні залишаються соціальні виплати та пільги, а соціальні послуги є
відносно новою в нашій державі складовою соціального захисту, яка ще не
повною мірою охоплює соціально уразливі та незахищені верстви населення.

У 2007 р. Кабінетом Міністрів України (далі – Кабмін України) було
схвалено Концепцію реформування системи соціальних послуг (далі – Кон-
цепція) [5] і План дій щодо її реалізації. Ці підзаконні правові акти розгля-
далися як логічне продовження започаткованої з прийняттям Закону Украї-
ни “Про соціальні послуги” [6] реформи сфери надання соціальних послуг.
Аналіз текстів Концепції [5] та інших нормативно-правових актів показує,
що мета, завдання, принципи, стратегічні напрями реформи видаються наба-
гато сучаснішими, прогресивнішими порівняно з попередньою практикою
функціонування соціальної сфери.

Утім, у 2012 р. Кабмін України визнав, що Концепція [5] реалізована
не в повному обсязі через законодавчу неврегульованість питань, пов’язаних
з формуванням соціального замовлення, визначенням потреб адміністратив-
но-територіальної одиниці в соціальних послугах, їх видах і обсягах, пла-
нуванням і наданням соціальних послуг з урахуванням визначених потреб,
а також із запровадженням стандартизації соціальних послуг. Результатом
розгляду на засіданні Кабміну України Концепції [5] стало визнання її та-
кою, що втратила чинність, і схвалення Стратегії реформування системи
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надання соціальних послуг [7], у якій по-новому задекларовано низку намірів
щодо перетворень у даній системі.

На сайті Міністерства соціальної політики України (далі – Мінсоцпо-
літики) можна знайти цілу низку нових проектів, ініціатив щодо модерні-
зації та змін у сфері надання соціальних послуг. На окрему увагу заслугову-
ють розміщені на сайті Методичні рекомендації визначення потреб насе-
лення адміністративно-територіальної одиниці в соціальних послугах [3].
Вони розроблені Мінсоцполітики з метою надання методичної допомоги
місцевим органам виконавчої влади та органам місцевого самоврядування
у вивченні потреб громади у соціальних послугах, організації їх надання
відповідно до таких потреб, плануванні розвитку системи надання соціаль-
них послуг. Наказом Мінсоцполітики від 3 вересня 2012 р. № 537 також
затверджено Перелік соціальних послуг, що надаються особам, окремим со-
ціальним групам, які перебувають у складних життєвих обставинах і не мо-
жуть самостійно їх подолати. На стадії розроблення нині перебуває й стандар-
тизація соціальних послуг, зокрема таких як надання притулку бездомним
особам, стаціонарний догляд громадян похилого віку й інвалідів, соціальна
реінтеграція бездомних осіб, соціальний супровід та ін. Затверджено також
Критерії діяльності суб’єктів, що надають соціальні послуги.

Але здійснювані в соціальній сфері України перетворення тільки част-
ково наблизили систему соціальних послуг до характеристик та ознак відпо-
відних систем, що існуюють в економічно розвинутих країнах Заходу. За
багатьма параметрами вітчизняна модель соціальних послуг не відповідає
аналогічним європейським нормам і стандартам, що зумовлено недоліками
у функціонуванні системи соціальних послуг, які можна виокремити в чо-
тири основних блоки (див. рисунок).

Перший блок недоліків – законодавча та нормативно-правова невре-
гульованіст ь надання соціальних послуг. Правовими актами, які врегульо-
вують питання надання в Україні соціальних послуг, притаманні неадек-
ватність термінологічного апарату, розмитість визначень функцій, цілей і
напрямів роботи відповідних інститутів. Незважаючи на те, що Закон Ук-
раїни “Про соціальні послуги” [6] був прийнятий ще в 2003 р., труднощі з
впровадження у практику положень його статей існують донині.

У цілому соціальні питання в Україні врегульовують понад 170 за-
конів, 400 постанов Кабміну України, 1100 відомчих і міжвідомчих наказів,
але жоден з них не містить чіткого мінімального переліку певного рівня
якості соціальних послуг, гарантованих державою незалежно від території
проживання громадян [4, с. 27]. Правові прогалини та неврегульованість
перешкоджають ефективній організації та функціонуванню системи со-
ціальних послуг, гальмують впроваджувані в ній реформи, а також призво-
дять до невідповідності національного законодавства міжнародним нормам
і стандартам у сфері соціального захисту.
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Схема групування недоліків у функціонуванні чинної в Україні
системи надання населенню соціальних послуг

Другий блок недоліків – неефективність і нераціональність у підхо-
дах до фінансування т а управління. Неефективність системи соціальних
послуг, про яку вже згадувалося вище, визначається низьким рівнем адрес-
ності в наданні соціальної підтримки та допомоги, а нераціональність –
розпорошенням виділених на сферу соціального захисту бюджетних коштів.
Це зумовлено, передусім, діючою в Україні системою пільг і соціальних
виплат успадкованою від радянської системи соціального забезпечення, що
часто підміняла належний рівень зарплати та матеріального забезпечення.
Результати досліджень експертів свідчать, що в Україні: законодавством пе-
редбачено приблизно 600 видів пільг; нараховується приблизно 120 кате-
горій пільговиків (45 категорій – за соціальною ознакою, а 57 – за профе-
сійною), які становлять майже 18 млн осіб, або близько 40% від чисельності
населення України; загальна вартість річного обсягу передбачених пільг –
понад 29 млрд грн, але соціальні видатки в розрахунку на одну особу ста-
новлять близько 1677 дол. США на рік, що є одним з найнижчих показників
у світі [8, с. 3]. По суті, “гіпертрофована”, розгалужена і непрозора система
пільг та соціальних виплат підміняє систему надання соціальних послуг.

Серйозною вадою системи соціальних послуг є ст. 89 п. 4 (а) Бюджет-
ного кодексу України, якою визначено, що бюджетні видатки на надання
соціальних послуг призначають тільки для державних установ (територі-
альні центри соціального обслуговування, центри соціальної реабілітації
дітей-інвалідів, центри професійної реабілітації інвалідів). Це означає, що
категорії громадян, які потребують соціальні послуги, можуть їх отримати
апріорі у вказаних вище бюджетних установах, оскільки недержавні поста-
чальники соціальних послуг не можуть фінансуватися за надання соціаль-
них послуг з держбюджету. Обсяги ж видатків на соціальні послуги з місце-
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вих бюджетів є досить незначними. Левова частка бюджетного фінансування
надання соціальних послуг спрямовується в установи стаціонарного типу. Це
призводить до штучного утримання в них клієнтів і “залучення” нових, оскіль-
ки їх фінансування здійснюється в розрахунку на одну особу, яка перебуває на
утриманні в ньому, а не надання соціальних послуг конкретній особі, сім’ї, що
їх потребують. У цей блок недоліків віднесено надмірно централізований, “руч-
ний” стиль державного управління системою надання соціальних послуг, якій,
за повідомленнями ЗМІ, властиві зловживання, корупційні прояви.

Третій блок недоліків системи соціальних  послуг – монополізація дер-
ж авою ринку соціальних послуг і розподілу замовлень. Держава домінує в
системі соціальних послуг, оскільки їх надання віднесено до компетенції
трьох міністерств (Мінсоцполітики; МОНмолодьспорту, Мінохорони здо-
ров’я). Вказана система базується на громіздкій, забюрократизованій ме-
режі державних і комунальних закладів соціального захисту та соціальних
служб. У 2011 р. діяло понад 3 тис. закладів та установ, що надали соціальні
послуги (понад 100 видів) понад 3 млн отримувачів (у близько 30 категоріях).
Утім, можливості закладів цієї мережі, кількість яких має тенденцію до
зменшення, є обмеженими, що призводить до її неспроможності повністю і
якісно задовольняти потреби осіб, які перебувають у складних життєвих
обставинах і потребують сторонньої допомоги: понад 1 млн осіб залиша-
ються не охопленими соціальними послугами [7].

Четвертий блок недоліків системи соціальних послуг – недостатність
механізмів впровадж ення норм правових акт ів – не дає змоги повністю реа-
лізовувати заходи щодо надання соціальних послуг. Одним із таких меха-
нізмів є ліцензування: Мінсоцполітики надає провайдерам соціальних по-
слуг, які дотримуються встановлених державою мінімальних вимог, право
здійснювати на ринку соціальних послуг відповідні види діяльності. Втім,
законодавством не визначено, яка діяльність у сфері соціальних послуг, їх
види підлягають ліцензуванню. Відсутність механізму ліцензування пере-
шкоджає неурядовим організаціям, що надають соціальні послуги, отриму-
вати фінансування з державних фондів, а тому їх діяльність в цій площині є
незаконною.

Немає наразі й іншого механізму впровадження норм Закону [6] – стан-
дартизації соціальних послуг, яка відповідним нормативно-правовим актом
має визначити обсяги, якість, вартість та перелік гарантованих державою
безоплатних соціальних послуг. Механізмом демонополізації ринку соціаль-
них послуг має стати замовлення соціальних послуг, яке відповідно до ви-
значених напрямів соціальної політики передбачає їх надання та отриман-
ня на договірних умовах.

З огляду на викладене вище чинну в Україні систему соціальних по-
слуг можна охарактеризувати, як парадоксальну і паразитичну, якій прита-
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манні: вкрай низька адресність отримання соціальних пільг і допомоги;
розпорошеність бюджетних соціальних видатків. Це призводить до поглиб-
лення соціальних перекосів – несправедливої різниці в доходах громадян,
надмірної майнової нерівності тощо. Характерними рисами вітчизняної
системи надання соціальних послуг і допомоги є її застарілість, заплутаність
і викривленість, що, у свою чергу, часто призводить до бюрократичного
свавілля та корупційних проявів з боку чиновників. А отже, вказана систе-
ма невідкладно потребує спрощення та осучаснення. Очевидно, що вади в
реформуванні системи соціальних послуг, намагання зберегти рудименти
радянської системи соціального забезпечення негативно позначаються на
розвитку українського суспільства.

На підставі проведеного дослідження можна сформулювати такі висновки:
1. У процесі аналізу виявлено, що впроваджувані в Україні сучасні

реформи системи надання соціальних послуг населенню, які характеризую-
ться непослідовністю та безсистемністю, не дають наразі змоги задовольняти
потреби осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах і потребують
сторонньої допомоги у соціальних послугах у необхідних обсягах і належ-
ної якості. Нагальною є потреба в оптимізації обсягів соціальних видатків з
бюджету, їх перерозподіл на користь підтримки найбільш вразливих верств
населення, забезпеченні адресності в наданні соціальних послуг. Результа-
том реформ у соціальній сфері має стати надання соціальних послуг осо-
бам, що дійсно їх потребують, а не виділення коштів на пільги особам, які
мають можливості підвищувати свою самодостатність самостійно.

2. У процесі дослідження виявлено, що реформування системи надан-
ня соціальних послуг населенню в Україні уповільнюється через цілу низку
недоліків, які можна згрупувати в чотири блоки: 1) законодавча і норма-
т ивно-правова неврегульованіст ь, яка унеможливлює реалізацію положень
Закону України “Про соціальні послуги” повною мірою; 2) неефективність
і нераціональніст ь у підходах до фінансування т а управління – діюча система
пільг і соціальних виплат, успадкований радянський підхід до управління
соціальними послугами призводять до низького рівня адресності їх отри-
мання, розпорошеності та нецільового використання соціальних видатків;
3) монополізація державою ринку соціальних послуг, які надаються громіздкою
мережею державних і комунальних закладів соціального захисту, соціальних
служб; 4) недостатність механізмів упровадження норм Закону України “Про
соціальні послуги”, основними з яких є ліцензування та стандартизація.

До перспективних напрямів подальших досліджень слід віднести:
ліцензування, стандартизацію та інші механізми надання соціальних послуг;
соціальне замовлення та укладання контрактів; фінансування соціальних по-
слуг; організацію надання соціальних послуг суб’єктами підприємництва і
недержавних організацій.
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Державне управління у галузі освіти Західноукраїнської
Народної Республіки (листопад 1918 – 1919 рік)

У статті розглянуто державно-управлінські  процеси  в галузі  освіти
Західноукраїнської Народної Республіки. Аналізуються етапи становлення
національного шкільництва, основні законодавчі акти УНРади, акцентується
увага на необхідності творчого використання тодішнього досвіду в сьогоденній
освітній практиці.
Ключові слова: державне управління, національна освіта, навчальні заклади,
Західноукраїнська Народна Республіка, Державний Секретаріат освіти і
віросповідань.


